

办案子像解方程式，得一步步来

秦承国：靠证据定案才是推不翻的铁案



“办案子就像解方程式。”这是舜华路派出所办案民警秦承国多年来办理刑事案件的一个体会。在他看来，要揭开案件“方程式”的谜底，专业素养和证据一个都不能少。用秦承国的话说，作为一名合格的办案民警，首先必须熟练掌握诉讼法、刑法等专业知识，其次必须靠证据定案，这样的案子才是推翻不了的铁案。

文/片 见习记者 高慧慧

“我有一种制服情结”

1996年，19岁的秦承国高中毕业。毕业后的秦承国没有立马去找工作挣钱，而是选择了入伍当兵，就这么在部队一呆就是15年。2011年，从部队转业的秦承国到了孙村派出所，一年半后又调至舜华路派出所，近4年来，一直从事办案工作，处理辖区内的刑事案件和治安案件。

当初转业的时候，秦承国的转业考试成绩在全济南排在前列，有很多市直单位、区政府的办公室工作可以选择，但秦承国最终选择了

派出所民警这份工作。“我一直有种制服情结，心里向往当一名人民警察。”秦承国说，军人和警察都是非常神圣的职业，从部队转业后的第一愿望就是成为一名人民警察。

处理诈骗、盗窃等刑事案件，处理打架斗殴、扰乱办公秩序等治安案件，这便是办案民警秦承国平时的工作。除此，每5天一次值班出警。“如果解决不好老百姓的问题，就容易导致矛盾激化，接警后能当时处理的抓紧处理，但手上的刑事案子也得抓紧办，不能耽搁。”



秦承国正在查阅办案材料。

“证据就是处理案子的铁证”

“审讯嫌疑人的过程中，要看清嫌疑人脸色，摸清楚他们的心理，在审讯时必须要有证据作支撑。”秦承国告诉记者，2013年，他曾审讯过一个案件的两个嫌疑人，在证据非常充足的情况下，嫌疑人却一个字都没有交代。秦承国说，即便嫌疑人一开始不交待，办案民警也可以通过其他的攻势击破嫌疑人的心理防线。“我们依靠完整的证据链，最后零口供逮捕犯罪嫌疑人。”

在秦承国看来，证据是办案中非常重要的一个环节。“在法治社会没有证据是办不了案子的，没有证据办案民警就没有底气。”秦承国说，没有证据就定不了案，到了一定时间就得放人，再想抓人就很

难了，而且证据必须尽早提取，不然案子就有可能流产，证据也可能被抹掉，比如有的视频也有可能物理消失，被覆盖掉。

说起与社区民警的最大区别，秦承国说社区民警对各个社区得摸得准，突出个“熟”字；相比较起来，办案民警对专业性的要求则比较高，必须熟练掌握诉讼法、刑法等专业知识，有时也更具有危险性。

2014年的夏天，秦承国出警，黄金时代小区的一对情侣吵架，争吵中的男方手持20公分的弹簧刀，秦承国当时和持刀男子贴的很近，劝了男子十几分钟后，男子终于将刀放下。“当时思想上很重视，但表现出来要很轻松。”秦承国说。

“办案子就像解方程式”

2013年，秦承国处理了一起抢劫案。一名女性被两个男子绑架到一个村里，戴着手铐脚镣被非法拘禁了近一个月。在这名女性被勒索取钱的时候，银行工作人员报了警。“我们把嫌疑人抓获后，随即展开调查，缴获赃车2辆。”

在处理这起案子中，为了弄清楚犯罪嫌疑人从这名女性的家里洗劫的购物卡、字画、首饰珠宝的价值，秦承国和同事先后

出差到威海、烟台、青岛、北京等地的商场，搜取犯罪嫌疑人的证据。“当时案件办了半年左右，搜集的证据是比较扎实的。”秦承国说，丁是丁卯是卯，让嫌疑人心服口服，这个案子就是铁案。

有一次，秦承国和同事在看守所提审嫌疑人，又正逢济南最热的六月天，在空调坏掉的情况下，秦承国和同事从早上9点到晚上6点，连续做笔录十几页，“复杂的案子一次笔录

完成不了，有时还需要多次笔录。”秦承国说，“案子像解方程式一样，得一步步来，需要去思考，怎么解题。”

“作为办案民警，出差是常事。”秦承国介绍，从今年11月初到现在，他辗转济宁、莱芜、广州等多地调查一宗案件的证据。“在济宁呆了4天，抓了诈骗案的两个嫌疑人；到莱芜也是处理诈骗案，追回一辆汽车；广州的诈骗案，冻结了十九万零两千元。”

辞职在家专职照顾生病的公公

好儿媳照顾患病公婆邻里赞



30年前，董士芳嫁到牛旺庄成为村民王茂霜的媳妇。从20岁到50岁，从青年到中年，经历了半个人生的董士芳从没想到要过得如何轰轰烈烈。在她看来，平凡就是幸福。可如今她却成了牛旺庄的“名人”，提起这位“名人”，庄里的人不禁伸出大拇指称赞：“她是照顾公婆的好儿媳！”

文/片 见习记者 高慧慧

辞职专心照顾公公

董士芳自从嫁给王茂霜以来，公婆都是和他们夫妻俩生活在一起。直到1999年，董士芳的婆婆患了脑血栓，不得已王家三兄弟开始轮流照顾起两位老人。

作为王家三兄弟中的老小，王茂霜上头还有两个哥哥，虽是最小的儿媳，董士芳给婆婆端屎端尿却从不嫌脏。2003年，婆婆病逝后，公公继续和董士芳夫妻俩住在一起。不曾想，2009年，董士

芳的公公也患上了脑血栓。

董士芳的公公今年89岁了，老爷子年龄比较大，因为患病的缘故，平常离不了人。2012年起，董士芳便辞了工作在家专职照顾公公，今年是她全职照顾公公的第4个年头。

董士芳的公公常坐在客厅的沙发上，白天做得最多的事情就是打盹儿和上厕所。老爷子要上厕所了，就会喊董士芳。这时董士

芳便会把老人抱起来，先让老人站立，然后握住老人的双手，慢慢指引老人挪步。董士芳也记不清这样的动作每天得重复多少遍。

“晚上睡觉也离不开人，有时夜间得醒七八次。”于是董士芳天天为公公守夜，如果公公想上厕所或有什么需要，她都能第一时间过来。“老人觉少，早上五六点就醒了，老人醒了就得伺候老人穿衣服。”

家里有个“老小孩儿”

都说家有一老，如有一宝，对于这个说法，董士芳和王茂霜十分赞同，他们说：“我们家也有一个老小孩。”

2005年，董士芳夫妻俩和公公还住在老房子里，为了老人生活方便些便买了一台空调，但即便夏天再热，公公也不用空调，“扇子可以，空调不是费钱吗？”现在，夫妻俩一想起这件事还会笑出声来。

董士芳说，公公也有闹脾气的

的时候，比如公公吃鸡蛋时不愿意吃蛋黄，这时就得给公公把蛋黄和蛋清分开，再趁不注意，塞到老人嘴里，一天一个鸡蛋，这是少不了的。再比如，公公有时不愿意洗澡，这就得反复问公公，直到公公愿意为止。

虽然每天吃流食，但公公排便却不顺畅，董士芳夫妻俩每天都需要用“开泰露”来帮助排便。董士芳说，刚开始时觉得有些尴尬，现在也没啥不好意思的了，

人都有老了的这一天。

每隔一天给老人做一次海参，这已成了王家的例行公事，虽然买的不是最贵最好的，但夫妻俩却用自己的行动践行着孝道。“吃海参能顶用，老爷子的抵抗力挺好的，换季的时候可能有个头疼脑热，但平常都挺康健的。”

董士芳说，除了患脑血栓，公公还患有冠心病和心绞痛，在照顾老人方面从来都不敢马虎。

“照顾老人是应尽义务”

“吃喝拉撒都是我的活儿，照顾老人这是应尽的义务。”在董士芳眼中，照顾老人义不容辞，如今，这已经成为她的一种习惯。作为丈夫的王茂霜也为有个好媳妇而自豪，“家里都是媳妇儿照顾着，我在外工作也安心。”王茂霜说。

董士芳和王茂霜有一个儿子，年近30岁，今年小孙子也3岁了。天气暖和的时候，王茂霜推着父亲，董士芳推着小孙子，常常是爷四个一起散步，不少庄里的人都十分羡慕这家人的和睦。

董士芳用“知足”这个词来描述自己现在的状态。“小孙子

也经常和我公公开玩笑，和老爷爷一起闹着玩，他会问老爷爷‘你叫王克和吗？’这时公公的状态是非常不错的。”董士芳说。

像董士芳这个年龄的社区居民，大都在广场上跳广场舞，董士芳也十分羡慕，但她笑着说：“羡慕归羡慕，咱没工夫。”



董士芳牵引着公公上厕所。